Université de Tlemcen Année Universitaire 2022/2023
Faculté des Sciences 1° Année LMD-Math
Département de Math 0 Durée : 01 h 30 min

Epreuve finale d’Electricité

Exercice 1 : (7 pts) %! Cz
Soit un groupement de condensateurs illustré sur la figure 1
|

1- Calculer la tension (différence de potentiel) entre les
armatures de chaque condensateur.

2- Déterminer la capacité équivalente de I’ensemble.

3- Calculer la charge électrique portée par chaque

condensateur. - |
4- Quelle est I'énergie stockee dans le condensateur C, lu: 90V
Ondonne: C1=8.103F; C2=4.10%F; Cs=6. 10°F; Figure 1

Cs=12 . 10°F et U=90V.
A Y

Exercice 2 : (6 pts) B
Soit un fil (AB) portant une distribution de charges linéaire
de densité linéique uniforme positive A (figure 2). « /

7 - 7 - - - O \\M | -
1- Déterminer le champ électrique Em produit en un point M x B/ X

par cette distribution de charges en fonction de B, a et x.
On donne OM=x, (Les points A et B sont definis par les angles

-3 (OM, MA) et a(OM, MB) respectivement) A

Figure 2

2- Déduire le champ électrique au point M dans le cas d’un
fil infini, et écrire ’expression du potentiel dans ce cas en fonction de x.

Exercice 3 : (7 pts)

On considére le circuit représente sur la figure 3.

1- Indiquez le sens des courants I1, I2 et I3, et précisez si le géenérateur Ez joue le role d’un
générateur ou un récepteur ?

2 -En appliquant les lois de Kirchoff, déterminez les valeurs des courants 1, I2 et I3,

3- Calculez la tension aux bornes de la résistance R3

4-Trouver la puissance dégageée par la résistance R1.

On donne E;=12V, E2=8V, Ri1= Rs=1Q, Ro=4 Q, Rs=5 Q, Rs=3 Q

R, Ra

Rs

Figure 3
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Corrigé de I’épreuve finale
Exercice 1 : (7 pts) c, C,
1- latension entre les armatures de chaque }—i
condensateur. (02,5 pts)
C1=8.10°F;C,=4.103F; C3=6 . 103F;
Ci=12 . 10°F et U=90V. —
CS Cq_
Uci+ Uc2 =Uc12 (0,25 pts) et Ucs+ Uca = Ucas (0,25 pts)
Uci2= Ucss= U=90 (0,25 pts) ' |

aveC Qc1= Qc2=Qc12=> CU¢1 = CoU¢gy = €U (0,25 pts) U=9ov
et Qcs= Qc2s =Qc3s = C3Ucz = CuUcs = C34Uc34 (0,25 pts)

( CiUcr = GUg

Uci+ U = U
=>4 C3Upz = C Up, (0, 25 pts)
\Ucs+ Ugy = U

\

8UC1:4‘UC2
Uci+ U = U
>4 6Uss = 12U,
Ucz+ Ugy = U
\
( 8Uc1 =4Uc
UC1+ UCZ =U
6ch=12Uc4
2UC4+ Uc4 =U

\

:>{3UC2 =U=90V
3Upge = U=90V

= Ug = 30VetUgs =30V (0,5 pts)

Ugy =90—30=60VetUps =90 — 30 =60 V(0,5 pts)

1- La capacité équivalente (01,5 pts)

1 1 1 1 1 3 8
1 1 1 1 1 3
_:—-|——=—+—=—=>C34=4|-1F(0,5pt5)
C3a Cs Cy 6 12 12

8
Coq = Ciz + Cas=4 +5 = 2 103F (05pts)

2- La charge de chaque condensateur (02pts)

Qe1o= C12Ucrz =3 .90 = 240 .107° C (01 pt)
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Donc Qci=Qc2=Qc12= 240 . 10_3 C

Qcss=CasUcsq = 4 .90=360 .1073C (01 pt)
Donc Qcs= Qcs =Qcx= 360 .107° C
3- L’énergie stockée dans le condensateur C, (01pt)

1

Eci = 2CU4=5. 8. (30)% (05 pts)

1
ﬁECl = E 8. (30)2

= Ec,=3600.1073j=3,6 j (0,5 pts)

Exercice 2 : 6pts
1-Le champ électrique E en M. (04 pt)

( —=_, dq— dy 1

j dE=k— U(0.25pts) Y I \

I dq = Ady(0.25pts) N
\U = cos i —sindj (0.25pts) 6 [ Ty,

- aq Ady > , .
dE=k—U = kr—z(cose [ — sind J)(0.25pts) " dEy -4

dq
2

Ou bien:dE, = dEcos8® = k— cos6 (0. 5pts)

dE, = —dEsin® = —k‘i—g sin® (0. 5pts)

D'autre part tgf =>=y = xtgf = dy = ——d6(0.25pts)

cos2 0

Avec  cosf === =——(0.25pts)

( — }\cogzede

| dEx =k—=a—cosb (g — k2 cos6ds
Donc 4 cos'0 = a (0.5pts)
|

A ae _ Ao
dEy = —k cosazze sind dEy = —kasmedQ

cos?20

kA ,
E, = f dE, = < (—sinB)do

Ey = K (sina — sin(—pB)) = kf (sina + sinB)(0.5pts)

E, = kA (cos @ — cos(—p)) = kf (cos a — cosp)(0.5pts)

X

2-Pour un fil infini: (01 pt)

Dans ce cas —§< 0 < +%
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Ex = [ dE, =2 [™? cos6de (0.25pts)

kA (1/2
dEy = dey = 7_{_“/2

Donc E=E; = zxﬁ(O.SptS)

—sin0d6 = 0(0.25pts)

Le potentiel électrostatique : : (01 pt

i 2
{E = —gradv(0.25pts) L, p . W _ —fde - —fﬁdx (0.25pts)
E =E(x) dx x
V = —2kA.Inx + C(0.5pts)

Exercice 3 : (7 pts)
1-Le générateur E;joue le réle du générateur car il donne le courant I, il ne fait pas jute passer le

courant (0.5pts)

2- les courants Iy, Iz, 15 (04 pts)

Loi des nceuds 5= 11+ 12 (0.5pts)

D’aprées la loi des mailles :

Ei- Rz I1 -Rsls-R1l1 =0 (0.5pts)

E2- Rs Iz -Ral- Rsls =0 (0.5pts)

En remplagant I3 par I1+I2,0n aura (0.5pts)

Ei- (R2 +Ra+ Ry)ls- Rsl, =0

E> —(Rs +Rs+ Rs)l>- Ral; =0

12-10 13- 51, =0 (1)

8-51; -9 1,=0(2)

En faisant (1)-2x (2)

(8-511-9 1,=0)x 2 =16-10 I -18 1,=0 (0.5pts)

Ontrouve  4-131,=0 donc 1,=0.3 A(0.5pts) , 1:=1.05A(0.5pts) et 15=1.35A(0.5pts)
3- la tension aux bornes de la résistance Rz: Ur3=R3 .I13(0.5pts)=5 . 1.35=6,75 V (0.5pts)

4-La puissance dégagée par la résistance R1: Pri=R1 . (11)%(0.5pts)
Pr1=1. (1.05)*=1,10 Watt (0.5pts)



